

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1250 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre. En la Administración, y 540 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 8 de Octubre de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.816

DIFICULTADES DE LA CUESTIÓN RELIGIOSA

Con motivo de haber entrado en España algunos frailes y monjas, por consecuencia de la ley votada recientemente en Francia—por cierto que en número bastante menor al de aquellos que han buscado refugio en Suiza, Inglaterra, Alemania, y aun en la misma Italia—vuelve á plantearse de nuevo entre nosotros una cuestión que principalmente explotan los periódicos radicales para establecer paralelos entre los gobernantes franceses y españoles, y para afirmar que de aplicarse en España la política de Waldeck-Rousseau, en el acto se salvaría el progreso y se afirmaría la paz social.

Sin pararnos ahora en la consideración de que en Inglaterra, en Suiza y en Italia tienen residencia muchas congregaciones religiosas, sin que sean un peligro para las conquistas modernas, importa tener en cuenta, al referirnos á Francia, que allí pueden fácil é impunemente hacerse ciertas cosas, porque no hay un partido carlista y masas fanáticas é impetuosas, fácilmente propensas á encender la guerra civil.

Somos los primeros en hacer justicia al talento y á la firmeza de carácter de Waldeck-Rousseau; pero, ¿habría procedido del mismo modo, á ser presidente del Consejo de ministros en España?

El arte del Gobierno requiere la compulsión de una porción de datos relacionados con la índole especial de cada pueblo, y lo que puede ser fácil en uno, resultar temerario en otro.

Es frecuente advertir en la prensa ultramontana de Roma la intención con que recuerda los favores del Pontífice á la dinastía reinante y á la causa de la paz pública; y si bien en esto puede haber á veces arte para sustraerse á reformas demandadas por los gobiernos liberales, así y todo subsiste siempre el peligro de encontrarse, si se fuerza la nota, con un partido fanático, que no tiene reparo en lanzarse al campo y encender la guerra civil.

Esta peligro no lo padecen los gobiernos franceses, y por eso que se permitan gallardías con el Vaticano, no tan fáciles de ostentar en España.

De ahí que estimemos conveniente defender con firmeza las conquistas del derecho moderno, que son á la vez patrimonio de todos los pueblos civilizados, pero marchando con prudencia y sin olvidar la índole y la historia del país en que vivimos.

FERROCARRILES SECUNDARIOS

Según el proyecto del Sr. Villanueva, divididos en él los ferrocarriles secundarios en dos grupos: primero, subvencionados por el Estado, y segundo, sin subvención. Prescindiendo de estos últimos, que por el momento no son objeto de discusión, diremos que en el primer grupo se incluyen todos los que ofrecen interés directo para el Estado por razones estratégicas ó de otro orden, ó cuya construcción aconseje la equidad, para que se vean dotadas de tales vías de comunicación regiones hoy privadas de ellas, y que, sin embargo, han contribuido á la construcción de la red general ó de vía ancha.

La de los ferrocarriles secundarios subvencionados se limita en el proyecto de ley en que nos estamos ocupando á cinco mil kilómetros, y el plan de las líneas que han de constituirse se acordará en Consejo de ministros, tomando por base el proyecto que formuló en 1893 una comisión nombrada al efecto, y en que tuvieron representación el Senado, el Congreso, la industria, el comercio, los ingenieros civiles y militares y las Compañías de ferrocarriles existentes á la sazón.

y los Consejos de Obras públicas y de Agricultura, Industria y Comercio.

Antes de anunciarse el concurso, se fijará, primero, el capital de construcción, por kilómetro, para todo el grupo; segundo, la fracción del producto bruto kilométrico que se ha de considerar como producto líquido.

Ambas cifras han de permanecer invariables durante todo el tiempo que dure el compromiso entre el concesionario y el Estado.

Este último (y en esto consiste la subvención) garantizará hasta que se cumplan veinticinco años, contados desde la fecha de concesión, un interés del 5 por 100 anual al capital de construcción estipulado, si el producto líquido de la explotación llega á representar aquel interés.

Pero es de advertir, y esto es importante, que la garantía no empezará á ser efectiva hasta que se halle construido y en explotación todo el grupo de 500 kilómetros.

Facil es de ver, por lo expuesto, que se hallan prevenidos y evitados los peligros que *El Imparcial* teme.

El concesionario no puede lanzarse á construir á su placer las líneas que estime convenientes, sino las que taxativamente hayan sido objeto de su concesión; y tiene además un interés directo en que por concepto alguno se aumente, toda vez que hasta que el grupo se halle terminado no es efectiva la garantía de interés.

Tampoco es de creer que gaste sin necesidad sumas exorbitantes en construcción, y si lo hiciese, él solamente pagará la culpa, porque el Estado únicamente garantiza un 5 por 100 del capital estipulado a priori, gaste el concesionario lo que gaste.

La dificultad de averiguar cuál sea el verdadero producto líquido de la explotación, está salvada fijándolo, como se fija en el proyecto, de antemano en una fracción del producto bruto, que es muy fácil de intervenir y fiscalizar.

El Estado, finalmente, no se lanza á lo desconocido y en aventuras peligrosas. Por el contrario, desde ahora puede medir el máximo de los sacrificios que la construcción de la red subvencionada podrá costarle.

Esa, como queda dicho, no excederá, según precepto de la ley, de 5.000 kilómetros. El coste medio de construcción kilométrica se calculó en 1893, por la comisión arriba citada, en unas 40.000 pesetas (se fija el ancho de vía en 75 centímetros, que proporcionando suficiente potencia de tracción, permitirá aprovechar muchas características sin suprimir el tránsito ordinario).

De suerte que el capital total de construcción para los efectos de la garantía de interés, será de doscientos millones de pesetas; y suponiendo el caso extremo y más desfavorable, es decir, toda la red construida y que no produzca absolutamente nada, se deduce que el sacrificio anual del Estado sería de diez millones de pesetas.

No hay que decir que la construcción de 5.000 kilómetros de ferrocarril, aun económicos, requerirá seguramente más de diez años; de manera, que la posibilidad de tener que consignar un presupuesto a la cifra indicada (diez millones de pesetas) se halla bastante remota.

Una observación para concluir: *El Imparcial* halla excesivo el interés que se garantiza al capital de construcción; pero rentando el papel del Estado más del 4 por 100 parece que pueda señalarse para negocios industriales un interés menor del 5 por 100. En el proyecto de ley discutido en 1890, se fijaba al 6; y aquel proyecto fué aprobado por el Congreso y aceptado por la comisión del Senado que le informó favorablemente. No sucitó la oposición que *El Imparcial* indica; por el contrario estuvo á punto de votarse y únicamente lo estorbó un incidente de carácter puramente político, que motivó la suspensión de las sesiones.

De 1890 al día han variado las condiciones en el mercado del dinero. Es cierto; y por eso se fija el 5 en vez del 6 á la garantía de interés en el proyecto que motiva estos renglones.

LA POLÍTICA ESPAÑOLA

Concepto del Sr. Sagasta.—Un artículo de *«Le Temps»*.

En su último *«Boletín del Día»*, dice *Le Temps*:

«La próxima reunión de Cortes se anuncia como más movida, si no más fecunda en resultados.»

El Sr. Sagasta confía siempre en su habilidad, que no ha dejado de proporcionar la nueva medida de orillar las dificultades, siempre momentáneamente, y desbaratar las estrategias parlamentarias. Descansa también—y no es fundamentalmente—en las fuerzas nuevas con que ha sabido rejuvenecer su partido y su ministerio, llamando á colaborar en sus tareas á jóvenes llenos de alientos y esperanzas, al mismo tiempo que al general Weyler.

El jefe del partido liberal introdujo así sangre y oxígeno—valga la frase—en las arterias del cuerpo administrativo y agregó á la suerte de su partido y su gabinete la de un militar que hubiera podido ser terrible adversario.

Estos procedimientos son de lo más genuino en él y prometen dar felices resultados, toda vez que, según las máximas del Estado, la elección de personas descubre pronto si un ministro posee ó no el arte de gobernar.

Negocia con Roma la delicada cuestión del lugar que debe ocupar la Iglesia en el Estado y las Asociaciones en la Iglesia. Logrará más fácilmente así de la Santa Sede las concesiones justamente reclamadas por un Estado moderno que si tratase de imponerlas por la fuerza, conquistando al mismo tiempo el reconocimiento de un poder que ha sido bastante fuerte en España para permitir á la Restauración afirmarse y garantizar la minoría del joven Rey de cualquier intencional carlista. La intervención de León XIII ha mantenido hasta ahora en la mayor corrección dinástica al episcopado. Y, no habiendo contra la Iglesia la petición reclamada por los laboradores callejeros, el Sr. Sagasta observa una actitud que es de gran habilidad, y que no le impedirá, sin embargo,

reivindicar firmemente los derechos del Estado.

LA CONTRIBUCIÓN DE UTILIDADES

Pago en oro
Publica hoy la *Gaceta* una real orden del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva, que principalmente afectará á las Compañías de ferrocarriles y tranvías, dice así:

«S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del reino, de conformidad con el dictamen emitido por el Consejo de Estado en pleno, se ha servido resolver que la contribución de utilidades que grava sobre los conceptos de la tarifa 2.ª por pago de intereses de acciones, obligaciones ó dividendos y primas de amortización de Sociedades, Compañías, corporaciones ó entidades de cualquiera clase de las comprendidas en la misma, se pague en oro siempre que se abonen las cantidades por dichos conceptos en oro; y que para los efectos de señalar la cifra exacta en pesetas plata, equivalencia de la contribución, se tenga en cuenta el cambio medio del oro en la cotización oficial del mes anterior á la fecha del vencimiento.»

LA PASTORAL DEL NUEVO OBISPO DE BARCELONA

Publican este documento algunos periódicos de Barcelona, y de él dan idea clara los párrafos que publicamos á continuación:

«SALVADOR, POR LA DIVINA MISERICORDIA, DEL TÍTULO DE LOS SANTOS MÁRTIRES QUIRICO Y JULITA DE LA SANTA ROMANA IGLESIA PRESBITRO CARDENAL CASASAS Y PAGÉS, OBISPO DE BARCELONA, COMENDADO CON EL COLLAR DE LA REAL ORDEN DE CARLOS III, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA Y DE LA DE IGUAL CLASE DEL MÉRITO MILITAR, ETCÉTERA, ETC.»

A Nuestro venerable Deán y Cabildo, respetable Clero, muy amados en el Señor Religiosos y Religiosas y felices todos de la Diócesis de Barcelona, salud y gracia en Nuestro Señor Jesucristo.

JOAN, XI, 19.

Dios, en sus inescrutables designios, quiso servir de este su indigno siervo, hace ya veintidos años, para desempeñar el altísimo ministerio del Episcopado, cargo espinoso sobre toda ponderación, que con razón llaman los Santos y Doctores de la Iglesia superior á las mismas fuerzas de los Angeles del Cielo. Solamente por obediencia al Supremo Pastor de la Iglesia pudimos, llenos de temor y confusión, resignarnos á aceptar el cargo, y abandonamos Nuestra querida Barcelona para tomar posesión de la antiquísima y por tantos títulos gloriosa Sede de Urgel.

Nos alienta también, amados hermanos é hijos en Cristo, la cederación del respetuoso cariño con que nos habéis recibido todos sin distinción. Nada hay en lo humano que anime tanto á un Prelado como la docilidad y confianza filial de sus amados diócesanos.

Se nos ocurre preguntar, á imitación del Real Profeta, á los que están al frente de la gobernación de los pueblos: ¿Por qué paráis la paz á vuestros subordinados estáis meditando estas cosas? ¿Por qué con las excitaciones de vuestros periódicos *desacreditáis las iras del pueblo contra el Señor y sus ungidos*? ¿Por qué estrecháis con estufión las manos de los que en actitud tumultuosa y amenazadora piden que se sancione el yugo de la ley del Evangelio? ¿Creéis acaso que rasgando los Mandamientos de la ley de Dios y los preceptos de su Santa Iglesia, tendréis sequestradas las turbas populares, y que escarneciendo al clero y apedreando las casas religiosas, ya se ha salvado la nación y se ha logrado la felicidad y la paz de los pueblos? ¡Ah! Meditad las palabras proféticas que á continuación de las arriba dichas escribe David en el mismo salmo: *Aquel que reside en los cielos se burlará de ellos, los escarnecerá el Señor; entonces les hablará El en su indignación y en su ira les llenará de terror.*»

Dios es infinitamente justo y está escrito que no puede ser burlado, *Deus non irretetur*. Dejando á un lado la iniquidad, el malestar y la general indignación que esto produce en todas partes, porque es un reto sudaz á los sentimientos del pueblo español, lo que no es por cierto garantía de paz; esta actitud revolucionaria, impune y tolerada y por lo mismo implícitamente consentida por parte de los gobernantes, será el arriete de que se valdrá el Señor para demoler las fortunas bien sentadas, las industrias manantiales de la riqueza pública y el orden social fundamento de la paz de los Estados. No podremos quejarnos: será justo castigo de la complicidad de los que tenían á su cargo la custodia del orden público y de la indolencia y pasividad de los que podían y debían impedir su desquiciamiento.

Entrañan hasta la misma negación de la paz las tendencias y el espíritu del mundo moderno llamadas conquistas del progreso, del liberalismo y de la civilización moderna; las que no son otra cosa más que lamentables manifestaciones de triste retroceso, de negación de la libertad y de humillante *degradación moral*.

Cita los acuerdos de los anarquistas en el Congreso de Ginebra de 1893, comentándolos en estos términos:

«Yo no merez teorías las de los anarquistas obreros: saben muy bien reducir á la práctica sus doctrinas, excitados siempre por sus jefes, quienes se sirven de ellos para sus desastrosos fines.»

Si no están informados de las doctrinas de Cristo las Constituciones de los pueblos, y las leyes que se dictan para regirlos y gobernarlos; si dominan en el mundo los principios del progreso, del liberalismo y de la civilización moderna, que, como he-

mos visto, pretenden que el hombre y la sociedad sean independientes de Dios, y deban emanciparse de la Iglesia, y enseñan que son imprescindibles é ilegales los derechos del libre pensamiento y de la libertad de conciencia con las escuelas de la libertad absoluta de asociarse y de la prensa; ¿qué ha de suceder?

De ahí este instinto malévolo de provocar á la revolución y al vicio poniendo en caricatura á la autoridad y exhibiendo en público la pornografía más repugnante; de ahí ese desequilibrio pavoroso basado en las leyes de la economía política de nuestros días, que pone en pugna constante al obrero con el patrono; de ahí estas huelgas continuas que tan funestas son al desarrollo y prosperidad del comercio y de la industria y tanto perturban la pública tranquilidad; de ahí esta demoralización y exacerbación de los apetitos más innobles que hacen gala de insultar en medio de la calle al hombre más pacífico é inofensivo, sólo porque tiene aspecto de persona piadosa y de alguna posición social.

Los escritores públicos se arrojan el derecho de anular el principio de autoridad, ridiculizando á los que están revestidos de ella, á fin de que pierdan el prestigio y fuerza moral que necesita para su ejercicio.

Y si esto lo consenten los mismos legisladores y autoridades que nos gobiernan, confesemos, mal que nos pese, que vivimos en una sociedad en que la autoridad se anula á sí misma.

Absteneos de la lectura de libros, revistas, diarios y otros escritos en que se combate á la Religión y á las buenas costumbres, ó se retrata á los fieles de la obediencia al Papa y á los prelados.

Sólo Dios sabe, amados hijos en el Señor, cuán grande es la pena que aflige nuestro espíritu al saber que se publican en nuestra querida ciudad de Barcelona varios diarios y revistas de esta índole, como son, entre otros, *La Publicidad*, *El Diluvio*, *La Campana de Gracia*, *La Esquella*, *La Saeta*, *El Urbión*, *Nuestra Revista* y muchos otros pornográficos, que parecen salidos del infierno. No podéis leerlos en conciencia, amados hijos nuestros.

Reconoce el prelado en esta parte de su pastoral que se preparan días de prueba para el clero secular y regular, y con este motivo dice, entre otras cosas, que deben someterse á una estrecha disciplina en la lucha con los enemigos de la Iglesia, uniéndose íntimamente con el prelado.

El documento está fechado en el Monasterio de Nuestra Señora de Montserrat el veinticuatro días de Septiembre, festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, patrona de la ciudad y Obispo de Barcelona, año del Señor mil y novecientos uno.

LAS HORAS DE OFICINA

Desde hoy, las horas de oficina en el ministerio de la Guerra serán de nueve á dos de la tarde.

Las audiencias públicas se celebrarán desde la una á los dos.

En los demás ministerios, las horas de oficina serán también de nueve de la mañana á dos de la tarde desde el jueves próximo.

LA CUESTIÓN OBRERA EN SEVILLA

La causa del cierre

Sevilla 7.—Los fabricantes han publicado una hoja dirigida á los obreros explicando las causas del cierre. Dicen que la grande y pertinaz subida de los cambios sobre el exterior aumenta considerablemente los gastos de la producción, ya que no pocos de las primeras materias no se crean en España, siendo, pues, el beneficio de la fábrica casi nulo.

Comparado el balance que han hecho del mes anterior con el de igual mes del año pasado, resulta que en éste se fabricó un 50 por 100 más.

Hablando con varias personas los referidos fabricantes han manifestado que el estado de indisciplinación en que se hallaban los obreros dentro de la fábrica, era insupportable.

Habían constituido, tanto los obreros como las obreras, Sociedades de resistencia con una junta directiva de cada sexo.

Los obreros no obedecían más órdenes que las dimanadas de los presidentes respectivos.

Se ha dado el caso de que el presidente de los obreros, que trabaja á destajo, no lo ha hecho durante la última semana, dedicándose á cabildos y propaganda dentro de la misma fábrica.

El estado de indisciplinación de los obreros de La Cartuja se ha revelado con cualquier motivo. Hace pocos días un grupo de los obreros apedreó á un religioso que había ido á visitar la fábrica.

La mayoría de los obreros de La Cartuja dicen que dentro de la fábrica había elementos extraños, que hicieron campaña para formar una Asociación de resistencia.

Esta era efectiva, como lo prueba el que se trabajaba menos que antes, hasta el punto de cargar hoy medio horno, cuando antes se cargaba horno y medio.

La mayor parte de los obreros consideran injustificada la actitud levantisca de algunos de sus compañeros.

tres obreros y de tres jefes de taller para dirimir las cuestiones que resultasen, y que si hubiera empate sería acatado el fallo del gobernador, del alcalde y del presidente de la Audiencia.

No hay arreglo

El Sr. Palomino se ha encargado de visitar á los dueños de las fábricas, con objeto de proponerles las bases expuestas y buscar en todo caso la forma de solucionar el conflicto, abriendo la Cartuja al económico que es posible.

A última hora de la tarde han celebrado una conferencia el gobernador civil, el capitán general, el presidente de la Audiencia, el alcalde y los representantes de las fábricas, Sres. Viesca y Pájar.

La conferencia ha durado más de tres horas.

Durante este tiempo se han discutido las bases anteriormente citadas.

Los propietarios de las fábricas no las aceptan.

Continúa por lo tanto el conflicto, pues la Cartuja seguirá cerrada y sin trabajo centenares de familias.

El número de los obreros que quedan sin trabajo por la clausura de la Cartuja es de cerca de 2.000, entre los que hay muchas mujeres y no pocos niños.

La Cartuja pagaba todos los meses 70.000 pesetas en jornales y 8.000 en sueldos, repartiéndose en Navidad como aguinaldo 7.000.

Además, los representantes de los propietarios hacían frecuentes obras de caridad.

LA PESCA EN GALICIA

Comisión de marineros

Redondela 7.—A su regreso de una excursión á Somamayor, donde pasó el día en el castillo de Mos, recibió el duque de Veragua en la estación de Arcade una comisión de marineros, que le fué presentada por el diputado Sr. De Federico.

Está rogó al ministro que haga presente á sus compañeros de Gabinete las aspiraciones de la gente marinera de que señalen como límites para la pesca con traillas las islas Cies en esta ría.

Los marineros se retiraron dando vivas al ministro.

En Villagarcía

Villagarcía 7.—En el tren de las doce de la mañana ha llegado hoy el duque de Veragua, acompañado del Sr. Cámara, de los diputados á Cortes Sres. Vincenti y Basada y de varios diputados provinciales.

Esperaban su llegada en la estación de Carril, el duque de Terranova, el comandante segundo ayudante de Marina de esta comandancia, el capitán de la Guardia civil de este puesto, comisiones de los Ayuntamientos de Carril y Villagarcía, y de la Cámara de Comercio de este último punto.

Como no se tenía noticia de la venida del ministro, su llegada á la estación de Carril no fué notada por el vecindario.

En el coche del duque se dirigió al muelle, en donde le esperaba el cañonero *Vasco Núñez de Balboa*, que ha de conducirle á la Puebla de Caramiñal.

El duque de Veragua ha almorzado en la posesión de la Junquera, propiedad del Sr. Gasset.

En la Puebla del Caramiñal recibió á las comisiones de marineros.

El diputado á Cortes Sr. Besada le presentó las comisiones de las Sociedades de los pescadores de Villajuan, Villanueva de Arosa, Sanxenjo y Rianjo.

El Sr. Besada interesó al duque de Veragua una pronta y radical solución favorable á los jeteros.

El presidente de esta Cámara de Comercio le entregó un Mensaje, pidiendo protección para los jeteros.

El ministro de Marina ha regresado á Pontevedra en el tren de las siete de la tarde.

El miércoles próximo emprenderá su viaje á Madrid.

Esperando al ministro

Vigo 8.—Mañana, á las once, llegará á ésta el ministro de Marina.

Hará los honores en la estación una compañía de Infantería con bandera y música.

Una batería disparará las salvas de ordenanza. Numerosas comisiones, entre ellas las de fabricantes de conservas, de traineros, marineros y trabajadores de las fábricas, lo acompañarán hasta la casa en que se hospedará.

Después irá al Ayuntamiento y luego á la ribera á presenciar la llegada de las barcas con el pescado.

Por la noche recibirá á las comisiones en el Ayuntamiento.

Los fabricantes manifestarán al ministro que, si se suprimieran las traillas, se cerrarían los almacenes y las fábricas, quedando sin trabajo miles de personas.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los reyes de Italia en Milán
Roma 7.—El rey Víctor Manuel y la reina Margarita han llegado hoy, á las once de la mañana, á Milán.

El vecindario les hizo un entusiasta recibimiento.

Todos los edificios estaban empavesados, así como las casas particulares.

Los soberanos fueron recibidos en la estación por los ministros Zanardelli, Prinetti, Guiso y Careano, y las autoridades civiles y militares.

Los reyes fueron aclamados por la multitud, entre la que se veían las Asociaciones patrióticas populares, con numerosas banderas.

El Papa y la inmigración religiosa

París 7.—Telegrafían de Roma que el Papa se ha preocupado del movimiento de la opinión en diversos países, singularmente en Inglaterra, contra la inmigración de religiosos franceses.

Añaden que León XIII prepara unas instrucciones para los generales y superiores

de las congregaciones desterradas, recomen-
dándoles que se atengan escrupulosamente
a las leyes de los países donde vayan
a vivir.

Invento portentoso

Londres 7.—Telegrafian de San Pe-
tersburgo que el oficial de marina Tem-
poff ha inventado un aparato que permite
sacar fotografías dentro de un submarino.
Con este aparato se pueden fotografiar
las capas submarinas y explorar el espacio.

La prensa rusa se muestra entusiasta,
enumerando las muchas aplicaciones
que puede tener este portentoso invento.

Las elecciones en Portugal

Lisboa 7.—Los partidarios de Juan
Franco han vencido en Arganil y han con-
seguido sacar dos diputados. No vendrán
más que esos dos al Congreso.

El jefe, Juan Franco, se ha quedado fuera
de la Cámara. Pienso dirigir un Mani-
festo al país exponiendo las razones, to-
das de carácter nacional, que le obligan a
constituir un partido y presentando un pro-
grama.

Falta conocer el resultado de la elección
en Funchal, donde parece que los progre-
sistas han tenido mayoría.

De este modo, la nueva Cámara portu-
guesa se compondrá de 43 diputados progre-
sistas, tres independentes, dos fran-
quistas y 107 burgueses.

Los franquistas piensan luchar violenta-
mente en las próximas elecciones munici-
pales.

**Francia y Turquía.—Condiciones
de Francia**

París 7.—M. Bapst ha enviado a Tur-
quía, en nombre de Francia, una Nota re-
dactada en términos muy enérgicos.

Francia sostiene en ella su petición de
344.488 libras, y con objeto de resolver de
plano toda clase de dificultades, exige la
consignación inmediata de esa cantidad
en las siguientes condiciones:

Francia concederá a la Sublime Puerta
un plazo para fijar el descuento de las su-
mas giradas a los acreedores de Lorando
desde Octubre de 1887.

El castigo de Glavinovich

Roma 7.—La policía conoce ya todos
los antecedentes del anarquista Natalio
Glavinovich y los de su familia, que vive en
Spalato.

El preso es muy conocido en Austria por
sus ideas exaltadas. El gobierno austro-
húngaro avisó al de Italia en cuanto el
anarquista emprendió el viaje a este país.
No cabe ya duda de que Glavinovich ren-
derá cometer un atentado en el Vati-
cano.

Había conseguido llegar en una de sus
tentativas hasta las logias de Rafael.
Será encausado por uso ilegal de armas,
y expulsado luego del territorio italiano.

La secuestrada de Poitiers

París 7.—Hoy ha comenzado la vista
ante el Tribunal correccional de Poitiers
del proceso incoado por secuestro de la se-
ñorita Blanca Monnier.

El suceso, cuyos detalles recogió minu-
ciosamente la prensa, conmovió a toda
Francia, y se esperaba con impaciencia la
fecha en que había de comparecer ante
el Tribunal Marcel Monnier, único proce-
so superviviente, porque madame Mon-
nier, la madre, murió en el cárcel de Poi-
tiers.

A la vista ha acudido extraordinario pú-
blico.

La jornada de ocho horas

París 7.—Cuatro mil quinientos emplea-
dos de los omnibus han celebrado una re-
unión durante la madrugada, para pedir
la jornada de ocho horas y un minimum
de salario de cinco francos.

**Naufragio.—19 hombres ahoga-
dos.**

Lisboa 7.—Un violento huracán, des-
encaenado en nuestras costas, ha hecho
naufregar cerca de la bahía de Peniche a
un barco de pesca. Se han ahogado los 19
hombres que formaban su tripulación.

LOS CAUTIVOS ESPAÑOLES

**Pregón imperial.—Muerte de la
madre de los cautivos.—El
Infanta Isabel.**

Tanger 7.—De orden del gobierno ma-
roquí han recorrido hoy varios pregones
las calles de la población anunciando
de parte del Sultán que quien descubra el
paradero de los cautivos españoles será
recompensado en el acto con la cantidad
de 5 000 duros.

El mismo pregón se ha hecho en Arzila,
Alcázar Kevir, Larache, Wazán y otras
poblaciones.

Además de estos pregones, se han pu-
blicado otros en los pueblos, aldeas y ca-
seríos, convocando el reclutamiento de
tropas del Sultán que han de engrosar las
que se envían a rescatar a los cautivos y casti-
gar a las kábilas raptores.

Créese que acompañará a esta expedi-
ción militar uno de los oficiales de la co-
misión española de Tánger.

Hoy ha fallecido en Tánger a conse-
cuencia de las fiebres que padecía y de las
penas que venía sufriendo por el cautiverio
de sus hijos, la infeliz madre de los jó-
venes españoles que han sido aprisionados
por los moros.

El martirio de esta pobre madre y el ta-
rrible fin de sus angustias, ha causado en
Tánger gran impresión.

El crucero Infanta Isabel llegará de un
momento a otro con pliegos para el minis-
tro de España.

Asegúrase que el Sultán emprenderá a
fines de Octubre su viaje de regreso a Fez.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Reanudó la sesión, suspendida ayer, a
las diez y cuarto, presidida por el Sr. Agui-
lera.

Escupideras sanitarias

Aprobó una enmienda del Sr. Areas
para que se colochen escupideras sanita-
rias en las escuelas y edificios públicos, de-
jando al señor alcalde presidente la fija-
ción de la cantidad que se considere nece-
saria.

Los médicos municipales

Fue desechada una enmienda del señor
Ollas que proponía aumento de sueldo para
los médicos de la Beneficencia municipal.

Asilos de San Bernardino

El Sr. Covisa, en nombre de la comisión,
acepta una enmienda de los Sres. Ossorio,
Mendieta, Garay, Rubio y Ramonet, que
proponían una dotación conveniente para
vestuario, lavado, útiles e instalación de la
luz eléctrica en los Asilos de San Bernar-
dino.

Se concede 500 pesetas más de gratis.

cción al dentista del Asilo de San Bernar-
dino, para que preste también su servicio en
el de San Bernardino.

Talleres municipales

Aprobó una enmienda que proponía
la creación de una plaza de maestro de
talleres con 1.300 pesetas anuales.

Cuerpo de tranvías

Acéptase una enmienda del Sr. Hernán-
dez Agero, proponiendo se creara un cuer-
po de vigilantes del servicio de tranvías.

Crisis obrera

Se desecha una enmienda que presentan
y defienden los Sres. Noguera y Pérez del
Val, pues según el Sr. Guevara, que habló
en nombre de la comisión, la cantidad que
ahora se rebaja se compensa con ventaja
con el aumento de lo consignado en el
Ensanche, en el personal de limpiezas, vi-
gilantes de tranvías, etc.

Los pavimentos

Respecto a las contrata actuales de em-
pedrado de la calle de Alcalá, manifestó
el señor alcalde que había gestionado del
contratista del mismo que a pesar de de-
berle pagar en un plazo, accediese a de-
bararlo en dos, cosa a que se mostró propi-
cio el contratista.

A propuesta del Sr. Ossorio concedióse
un voto de gracias al Sr. Aguilera por gestio-
nar tan beneficiosamente para la Hacienda mu-
nicipal.

Servicio de alcantarillas

Los Sres. Rubio y Ossorio presentan y de-
fienden una enmienda, pidiendo se supri-
ma la intervención en este servicio, y pro-
poniendo reorganización en el mismo y en
el de fontanería.

Impugnada por el Sr. Fernández de Gue-
vara, fué desechada en votación nominal,
excepto la parte referente a material para
hacer el plano del subsuelo.

Escuela de jóvenes delincuentes

El Sr. Mendieta defendió una enmienda
pidiendo se aumente a 5 000 pesetas la sub-
vención a este establecimiento discipli-
nario.

Como los Sres. Covisa y Amirola dijeran
que en este establecimiento no se cumple
con los fines de su institución, pues no dis-
pone los hijos de Madrid que dispone el re-
glamento, propuso el Sr. Ossorio que se
averigüe si se cumple ó no con el reglamen-
to; y si se llenaban los fines establecidos,
se le diera la subvención de 5 000 pe-
setas que se pide, y si no, ni esa ni nin-
guna.

Después de varias aclaraciones del señor
alcalde votóse la enmienda, sin perjuicio
de consignar la cantidad después de las
averiguaciones que practique la alcaldía.

Festejos en la mayoría del Rey

El Sr. Baeza combatió la consignación
que se destina a festejos en la mayoría de
edad de S. M. el Rey, pidiendo la rebaja
de la partida.

El Sr. Amirola defendió la cantidad con-
signada, que es exigua si se compara con
la votada por el Municipio para anteriores
coronaciones.

Créditos reconocidos

Acordóse consignar en el presupuesto
todos los créditos reconocidos.

Nuevo Asilo municipal

Preséntase una enmienda por el Sr. Os-
orio para que se consigne suficiente canti-
dad para empezar las obras del nuevo
Asilo municipal, cumpliendo los distintos
acuerdos municipales sobre esta importante
obra.

El señor alcalde manifiesta que, tenien-
do en cuenta la importancia y necesidad
de la obra, y como medio más práctico que
el de pagarla en catorce anualidades, teni-
endo el pensamiento de pedir recursos ex-
traordinarios, y realizar además otras
obras también de imprescindible necesi-
dad.

La enmienda quedó desechada.
A las diez y media se suspende la sesión,
para reanudarla mañana.

LA SITUACIÓN EN CHINA

Londres 7.—El viaje de la corte a Pe-
kin costará sumas fabulosas. Varios fun-
cionarios de las poblaciones situadas en el
camino que ha de seguir la corte han he-
cho dimisión, ante la imposibilidad de su-
fragar los gastos de la recepción.

Los habitantes de Pekín se quejan de la
conducta que observan las fuerzas encar-
gadas de la custodia de las legaciones,
porque estas fuerzas se embriagan y mal-
tratan y roban a los indígenas.

Los americanos saquearon hace poco
una platería, llevándose varios centenares
de taels en plata.

Toda la guarnición está acuartelada,
hasta que se descubra a los culpables.

Los comerciantes extranjeros siguen
ocupando casas que no les pertenecen.

Los extranjeros obligan también a los
chinos a trabajar en la edificación de las
nuevas legaciones.

Semejante situación se hará intolerable
si no se pone remedio a ella.

El barrio de las legaciones parece una
fortaleza.

Las fortificaciones británicas son formi-
dables. La legación de Italia, contigua a
la de Inglaterra, tiene troneras para ca-
ñón. La legación alemana está rodeada
de fosos profundos. Un fuerte alemán,
guarnecido de cañones, domina el muro de
la ciudad.

Pur otra parte, el príncipe Sou confisca
las mercancías extranjeras que se intro-
ducen en Pekín sin pagar derechos, a pre-
texto de que van consignadas a los diplo-
máticos.

Los comerciantes protestan.

**EL CUERPO DE INGENIEROS
GEÓGRAFOS**

La Gaceta publica hoy un real decreto
del ministerio de Instrucción pública re-
organizándolo el Cuerpo de Ingenieros geo-
grafos.

Por dicho decreto se otorga opción a la
entrada en el referido cuerpo a los doctores
y licenciados en Ciencias, arquitectos
e ingenieros industriales, reservando un
turno a la oposición libre.

El ascenso en el cuerpo será por rigurosa
antigüedad y el ingreso por la categoría
de ingenieros segundos, mediante concu-
rso, estableciéndose al efecto nueve turnos
además del décimo de oposición libre.

Academia de la Historia

En la última sesión de la Academia de la
Historia presentó el Sr. Saavedra noticia
de descubrimientos arqueológicos hechos
en Granada, y por los cuales, bajo el re-
vestimiento moderno, se han encontrado
primorosas labores de arabescos, sobre
todo en un mirador ó torreclilla profusa-
mente adornada.

El Sr. Fita dió cuenta de otros hallazgos
en Jerez de la Frontera, siendo los prin-
cipales una inscripción romana y varios en-
terramientos.

El Sr. Sánchez Moguel refirió la excu-
rsión que ha hecho por la costa del Norte de
Marruecos durante la que ha recogido cierto
número de romances históricos en len-
gua castellana, algunos de todo punto des-
conocidos.

LA INFANTA ISABEL

San Ildefonso 7.—Oficialmente se
sabe que la Infanta doña Isabel esperará
en este Real Sitio el regreso de la corte,
para unirse con ella en Villalba.

El que la Infanta doña Isabel salga di-
rectamente para Madrid, no quiere decir
que deja de realizar el viaje al extranjero,
emprendiéndole desde dicho punto, aunque
sus preparativos en los menores detalles
estaban hechos para verificar el viaje des-
de La Granja.

Se ha verificado sin novedad la excu-
rsión a Peña Citores.

Ayer presidió la Infanta doña Isabel la
procesión que en honor de la Virgen del
Rosario se verificó en Balsain.

Después presidió otra que se celebró en
la Colegiata de este punto veraniego.

La acompañaba el gobernador civil, el
administrador del Patrimonio, el Sr. Coe-
llo, el duque de Alameda, la marquesa de
Nájera, la condesa viuda y condes de To-
reno, la baronesa de Ruaya, el Dr. Ledes-
ma, el marqués de Beniel y otras muchas
familias distinguidas que aún quedan en la
colonia.

**ASAMBLEA DE LA FEDERACIÓN
Gimnástica**

Zaragoza 7.—En el salón de fiestas del
Centro Mercantil se ha celebrado la pri-
mera sesión de la Asamblea de la Federa-
ción Gimnástica.

Aprobadas las actas de los delegados, se
procedió al nombramiento de la Mesa de-
rativa.

Fueron designados: presidente de honor,
el señor conde de Romanones; honorarios,
el alcalde, el rector, D. Jose Canalas y
D. Eduardo Vincenzi, y electivo, el Sr. Ro-
dríguez Méndez.

Después entraron en el salón las autori-
dades y representantes de las corporacio-
nes, y ocupó la presidencia el rector señor
Ripollés, en representación del ministro.
El Sr. Marín Farga, secretario, leyó una
Memoria encareciendo la educación física.

El rector, en su discurso de salutación,
elogió los fines de la Asamblea; el alcalde
saludó a los delegados en nombre de Za-
ragoza, ofreciéndoles su cooperación; el
presidente regional, Sr. Giranta, dió gra-
cias a todos, y el Sr. Rodríguez Méndez
desarrolló en elocuente discurso el progra-
ma de la Federación Gimnástica.

Todos fueron muy apiaudidos.
El rector, en nombre del ministro, de-
claró abierta la Asamblea.

**Los empleados
de 4 y 5.000 reales**

Dice El Globo:
«Hemos oído ayer asegurar que los em-
pleados del Estado cuyo haber es de 1.000
y 1.250 pesetas anuales, proyectan cele-
brar dentro de pocos días una reunión
magna, con objeto de solicitar de los Po-
deres públicos que se adelante el sueldo
mínimo que se designe para cuantas
personas dependan de cualquier centro
oficial sea, por lo menos, de 1.500 pesetas
al año.

Esta petición la fundan en la dificul-
tad de la vida en esta corte, por los pre-
cios fabulosos que alcanzan los artículos
de primera e insustituible necesidad.

La reunión, según parece, tendrá lugar
en los salones del Circolo de la Unión Mer-
cantil, ó en el local que ocupa la Unión
Escolar.»

El Tiro Nacional y el Gobierno

En la Asamblea suprema celebrada ayer
tarde en el Ateneo, se aprobó el programa
para el cuarto concurso nacional de tiro
que a mediados del corriente mes se cele-
brará en Jaén, y se acordó conceder 600
pesetas como premio para el mismo.

Se nombró una comisión para que en
nombre de la Sociedad ofrezca al Gobier-
no un testimonio de reconocimiento por el
acuerdo de dar una subvención anual de
50.000 pesetas al Tiro Nacional.

Fue nombrado presidente honorario de
la Sociedad el general Suárez Inclán, y
socios honorarios D. Antonio Díaz Benzo
y otros señores de la representación de
Tuy.

Asamblea de las Cámaras

Se ha fijado definitivamente para el día
15 del próximo Noviembre la celebración
de la Asamblea de las Cámaras de Co-
mercio.

Concurrirán a este acto dos representa-
ntes de cada una de las Cámaras espa-
ñolas, y uno probablemente de las estable-
cidas en el extranjero.

La sesión inaugural será presidida por el
ministro de Agricultura.

El Mensaje de los marinos

Parece que se ha desistido de elevar a
la Reina el Mensaje que los marinos se
proponían dirigirle, y del cual nos hemos
ocupado varias veces.

La causa de ello es haberse recibido en
Madrid telegramas de personalidades im-
portantes de algunos departamentos, opi-
nándose al pensamiento de los iniciadores.

Este último acuerdo se ha tomado en una
nueva reunión de generales, jefes y oficia-
les, celebrada en Madrid.

DE BARCELONA

La desviación del Llobregat
Barcelona 7.—Está tarde se ha reunido
en el palacio episcopal la junta encargada
de socorrer a los inundados.

El banquero Sr. Girona se ha suscri-
pto con 5.000 pesetas y el Circolo Eucestre
con 4.000.

Se acordó que se dirija un telegrama de
súplica al Gobierno, instándole que urge
que se lleve a cabo el desvío del Llo-
bregat.

Se nombrará una comisión permanente
encargada de gestionar dicha reforma.

La huelga de albañiles

Barcelona 7.—Los albañiles declara-
dos en huelga han recorrido esta mañana
las calles de la población vigilando las
obras en construcción, con el objeto de
evitar que trabajase ningún compañero.

El gobernador ha autorizado la publi-
cación de un Manifiesto, dirigido a la ciudad
de Barcelona.

En él dicen los huelguistas que se ven
obligados a declarar a los patronos la guerra
económica.

Exponen los motivos de la huelga, y de-
muestran que otros obreros de oficios simi-

lares tienen jornadas de trabajo de ocho y
siete horas, sin que estén expuestos a los
peligros y accidentes de que son víctimas
muchos albañiles.

Dicen que piden justicia y que confían en
que el pueblo barcelonés les prestará apoyo
moral y material.

Noticias

La algarada de Toledo

Ayer tarde se dijo que entre los alumnos
de la Academia de Infantería que resulta-
ron heridos, aunque no de gravedad, en la
algarada ocurrida en dicho centro de en-
señanza, figura en hijo del general Borbón
y Castellví.

Llamado por el ministro de la Guerra,
llegó ayer a Madrid el coronel Sr. Díez Vi-
cario, director de la Academia de Toledo.

Elecciones municipales

En las próximas elecciones de conceja-
les lucharán el Circolo Mercantil, las Cá-
maras de Comercio y la Asociación de
Propietarios.

La colegiación médica obligatoria
De conformidad con el dictamen del mi-
nistro de la Gobernación y del fiscal, el
Tribunal de lo Contencioso-administrativo,
por auto de 3 del corriente, ha declarado
en suspenso la real orden de 3 de Noviem-
bre de 1900, que puso en vigor la colegia-
ción médica farmacéutica en la parte pre-
ceptiva y obligatoria, hasta tanto que el
mencionado Tribunal dicte sentencia en la
demanda entablada por D. Manuel Igle-
sias, D. Joaquín Pi y D. Pio Valdivieso, en
nombre del gran número de médicos que
no están conformes con dicha colegiación,
porque la estiman contraria a la Constitu-
ción, a la ley de Sanidad y a las leyes eco-
nómicas; vejatoria para la libertad profesio-
nal, y onerosa para los médicos.

La señorita Vicenta Chapi

Ayer falleció en esta corte, a los veinti-
ocho años de edad, la bella señorita Vicen-
ta Chapi, víctima de un rápido ataque de
meningitis, fatal consecuencia de una dolen-
cia de que ya se creía a la enferma próxi-
ma a entrar en un franco período de con-
valescencia.

A su padre, el afamado compositor don
Ruperto Chapi, y a toda su distinguida fa-
milia, enviamos nuestro pésame.

Enferme

Se encuentra en Madrid enfermo de al-
guna gravedad, el señor Obispo prior de
las órdenes militares, Sr. Piñera.

La excitación nerviosa producida por las
malas digestiones, tras consigo muchas
veces accesos de dolor violento de intensi-
dad variable (gastralgias), dolores que se
irradian con gran frecuencia, ya en forma
de ciaturón, ya en los costados, pecho y
espaldas, y para combatirlos en seguida
debe usarse el Estómago Artificial ó
polvos del doctor Kuntz.

Ron San Luis, Ruiz y Albert. Málaga.

Caballos desabocados

Ayer tarde, entre seis y media y siete, se
desabocaron en la calle de Alcalá los ca-
bellos de un coche que regresaba de la Cas-
telana.

Dos señores que iban dentro del vehícu-
lo se arrojaron al suelo, resultando una de
ellas con varias lesiones, aunque no de
gravedad, por fortuna.

Un obrero se arrojó con valentía sobre
los caballos, logrando sujetarlos cuando
ya se hallaban dentro de la acera del Ba-
no de España y a punto de estrellarse.

Clases de la Unión Escolar

Desde el día 15 del actual empezarán en
esta sociedad las clases siguientes: Inglés,
a cargo de los Sres. Caamaño y Zubieta;
Alemán, Sr. Mandly; Italiano, señor Gó-
mez (J.); Árabe vulgar, Sr. Argüelles; Ara-
be clásico, Sr. Pérez Prieto; Latín, Sr. Ace-
vedo; Geografía general e historia crítica
de España, Sr. García Moreno (D. R.); His-
tología, Sr. Bravo; Química general, señor
Amaro; Análisis matemático, Sr. Miralles;
Contabilidad, Sr. Alarcón; Procedimientos
judiciales, Sr. Román; Práctica forense,
Sr. Berdaji (D. L.); Psicología, Sr. Gastal-
vez, y Caligrafía, Sr. Caamaño.

Se admiten en la secretaría de la socie-
dad, Carrera de San Jerónimo, 13, propo-
siciones para explicar las clases de Fran-
cés, Griego y Taquigrafía.

Taquigrafía en el Instituto

Nuestro amigo D. L. R. Cortés, taquígra-
fo del Senado, director de *El Mundo Ta-
quígráfico*, y profesor de estenografía de la
Asociación de la Prensa, ha sido nombra-
do catedrático *ad honorem* de este arte
científico por el claustro de profesores del
Instituto del Cardenal Cisneros.

La matrícula voluntaria y gratuita esta-
rá abierta hasta el 20 del actual.

El español en Londres

La Cámara de Comercio de España en
Londres ha publicado un interesante boletín
de la situación de los españoles en esta
ciudad.

Londres ha tenido el feliz acuerdo de es-
tablecer una clase para el público en ge-
neral, donde se dará enseñanza del idio-
ma español.

Robo

Anoche se cometió un robo en la calle
de San Pedro, núm. 22, principal, domici-
lio de un carbonero establecido en la calle
de Alocha.

Los ladrones se llevaron 1.250 pesetas en
billetes, un reloj de oro y varias ropas.



al gobernador, para pedirle soluciones al conflicto y para manifestarle que secundan su actitud los otros obreros.—Mencheta.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Sin firma.—Audiencias de despedida.—Sigue la lluvia.

San Sebastián 6 (137 tarde).—El ministro de Estado no ha puesto hoy a la firma de la Reina Regente ningún decreto. A las doce de esta tarde han sido recibidas en audiencia de despedida en Miramar todas las autoridades locales.

En el hotel Continental se está verificando el banquete que el Colegio médico de Guipúzcoa ha organizado en honor del doctor Moliner.

Continúa reinando aquí fuerte temporal de lluvias.—Fabra.

NIÑA QUEMADA

Esta tarde ha ocurrido una terrible desgracia en la casa número 30 de la calle de la Palma.

Una niña de cinco años llamada Rosa González Fernández, que se hallaba sobre una cama jugando con una caja de fósforos en unión de otras dos niñas, tuvo la mala suerte de que se inflamaron las cortinas, haciendo presa las llamas en las ropas de la cama y después en las de la pequeña.

Las otras dos niñas salieron a la calle pidiendo auxilio; pero cuando acudieron los vecinos ya la niña Rosa tenía horribles quemaduras en todo el cuerpo.

Fue llevada agonizante a la Casa de Socorro del distrito, y después de hecha la primera cura, al hospital Provincial, donde falleció a los pocos momentos de llegar. Los padres de la niña no se hallaban en casa cuando ocurrió el suceso.

Regimiento indisciplinado

Salamanca 3.—Según noticias de Oporto, a las cuales hacen alusión algunos periódicos de aquella ciudad, se observaron graves faltas de disciplina en el regimiento de infantería portuguesa, número 6, de guarnición en la misma.

En las paredes interiores del cuartel aparecieron escritos que demostraban el estado de excitación de los soldados. Fueron recogidos los cartuchos.

El coronel del regimiento, que gozaba de licencia, fué llamado inmediatamente a Lisboa por el ministro de la Guerra, y parece que se trata de un cambio de guarnición.—Fabra.

Las corporaciones religiosas en Suiza

París 3.—Los periódicos católicos protestan energicamente contra el hecho de que, tanto algunos cantones helvéticos como el Principado de Mónaco, se hayan negado a la admisión de varias congregaciones religiosas procedentes de Francia.—Fabra.

LA REINA NATALIA

Madrid 3.—El séquito de la reina Natalia le concede el menor crédito al rumor de su conversión al catolicismo, suponiendo que los artículos consagrados por algunos periódicos a este asunto obedecen al deseo de crear dificultades y engendrar antipatías a la soberana en Serbia, donde se profesa la religión cismática.—Fabra.

Trompeta del Mediterráneo en globo. Tolón 3.—Un viento huracán ha ocasionado grandes destrozos en el globo que el conde de La Valette acababa de llenar para emprender su viaje aéreo al través del Mediterráneo. Este accidente retrasará a algún tiempo la salida del aerostato, pues son de importancia las reparaciones que hay que hacer en el mismo.

Reformas de Madrid

En casa del alcalde presidente, D. Alberto Aguilera, a invitación de éste, se reunieron a las nueve y media de la noche de ayer gran número de senadores, diputados a Cortes y provinciales, concejales y amigos, con el fin de oír la explicación que, a ruego del mismo Sr. Aguilera, había de hacer el señor marqués de Zafra de su proyecto de reforma general de Madrid.

Hecha por el marqués la exposición de su proyecto y de la parte económica del mismo, con exhibición razonada del plano general, de los de las rasantes y de las secciones transversales de las vías superficiales y subterráneas y de los diferentes desagües, de las de fachadas y de los de objetos de colocación permanente en la vía pública, se discutió todo con amplitud, pero riendo bien el proyecto del señor marqués de Zafra.

Balance del día

El señor ministro de Instrucción pública ha terminado la redacción de su presupuesto, el cual se eleva a 45 millones de pesetas, incluyendo los 23 millones que se consignaron para el pago de los maestros.

Hoy ha quedado ya este presupuesto en manos del ministro de Hacienda para su examen.

El ministro de la Gobernación remitirá probablemente el jueves, al Sr. Urzáiz, el presupuesto de gastos de su departamento.

Hace tiempo que viene publicando *Le Temps* una serie de correspondencias de España, firmadas por L. Xavier de Ricard, las cuales han llamado la atención por el propósito que revelan de interesar al público francés en el catalanismo, exagerando sus proporciones y su fuerza, y dándole el carácter de una corriente de aproximación a Francia.

En el último artículo del Sr. Xavier de Ricard (*Le Temps* del 5 de Octubre), se pone en boca de naturales de las Baleares y de Cataluña la idea de una línea de vapores entre Francia, aquellas islas y la Argelia, como medio de estrechar las relaciones marítimas.

La labor del periódico francés es antigua y tenaz; pero tan desahogado, que desde luego se penetra la intención.

Por separado publicamos los párrafos más importantes de la Pastoral del Cardenal Casañas, nuevo Obispo de Barcelona; y si bien van dirigidos sus consejos y su doctrina a procurar la paz, dudamos que lo consiga, porque el documento, al lado de sanas ideas, incurre en exageraciones y en ataques que no todos tendrán por justificados.

Tienen interés de actualidad estas palabras que, según el *Haroldo*, dijo el señor Canalejas en el Circulo liberal de Onteniente, después del mitin que por la tarde se había celebrado: «Insistió en la necesidad de defender a los vinticultores, y dijo que la supresión del impuesto de consumos sobre todas las especies no es obra de un día, sino que debe hacerse progresivamente y siempre que no se oponga el partido liberal.

Hay que obviar—añadió—cuanto en esta cuestión pueda entorpecer la acción del jefe del partido. Yo hablaré y trataré esta cuestión

con aquella moderación impuesta por el temor de la muerte del partido.

Aspiro a ser lazo de unión y concordia.»

Mañana publicará la *Gaceta* el decreto convocando las sesiones de Cortes para el día 16.

Según telegramas recibidos en la dirección de Comunicaciones, esta tarde, a las tres y media, se ha verificado el último empalme del cable de Canarias, que desde hace tiempo se hallaba roto, y desde las seis se comunicaba ya entre Tenerife y Cádiz.

Con el ministro de la Gobernación ha conferenciado esta tarde el marqués de Pidal, y el Sr. García Alix con el ministro de Hacienda.

La „Gaceta“

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia
Reales decretos de personal, que hemos publicado oportunamente.

Guerra
Reales decretos autorizando la adquisición directa del material y efectos que se expresan.

—Real orden disponiendo que las comisiones liquidadoras de los regimientos de Pizarro y Alfonso XIII continúen en Villanueva y Geltrú y Barcelona, respectivamente.

Hacienda
Resolviendo una consulta relativa al pago de la contribución de utilidades por las Compañías extranjeras, de que damos cuenta por separado.

Gobernación
Dirección general de Sanidad.—Anunciando haber aparecido en Manila la peste bubónica.

Instrucciones públicas
Real decreto reorganizando el cuerpo de ingenieros geógrafos.

Agricultura
Real orden desestimando las instancias presentadas por D. Juan Mercader y Bonas plata en reclamación de honorarios.

CHARADA

Por un camino y de noche caminaba un campesano, diciendo de cuando en cuando:

Prima segunda al pollino. De repente, de unas peñas varios ladrones surgieron, y enseñándole un trabuco, al pobre el alto le dijeron:

Ya te iban una una cuatro junto a las tapias de un huerto, cuando se escuchó un disparo, y un bandido cayó muerto.

Salieron todos corriendo, dejándole abandonado, y a poco un par de civiles tenía el hombre a su lado.

Cuando pasado ya el susto, al burro un día un tercero, se puso a cantar el hombre de la siguiente manera:

«Me ha querido un destrecuatro el dinero gente vil; pero he podido salvarla... ¡Viva la Guardia civil!»

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior
CONTRA DE CIR

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.

A las doce de la tarde, 29° sobre 0. A las cuatro, 16° sobre 0. La máxima fué de 21° sobre 0. La mínima de 11° sobre 0. El barómetro marca 708.—Variable.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 8 DE OCTUBRE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios		Día 7	Día 8	Diferen.
4 0/0 interior				
F de 50.000 p.		71 10	71 00	- 0 10
R de 25.000 . . .		71 15	71 00	- 0 15
D de 12.500 . . .		71 15	71 05	- 0 10
G de 6.000		71 45	71 45	
H de 3.000		72 40	72 35	- 0 05
A de 1.500		72 40	72 45	+ 0 05
G y H de 100 y 200 .		71 00	71 10	+ 0 10
En diferentes series		72 20	71 45	- 0 75
Fin mes		71 50	71 00	- 0 50
Fin próximo		71 00		
4 0/0 exterior				
Corpa. Provisionales				
Emisión 1.º Oct. 1900.				
Serie F de 50.000 p.		71 05	70 95	- 0 10
G de 25.000 . . .		71 10	70 95	- 0 15
D de 12.500 . . .		71 10	71 00	- 0 10
E de 6.000		71 10	71 05	- 0 05
F de 3.000		71 15	71 05	- 0 10
A de 500		71 15	71 05	- 0 10
G y H de 100 y 200.		71 00	70 75	- 0 25
En diferentes series		71 20	70 95	- 0 25
Fin mes				
Fin próximo				
4 0/0 amortizab.				
Serie H de 25.000 p.				
D de 12.500 . . .		77 90		
E de 6.000			77 75	
F de 3.000				
A de 500				
G y H de 100 y 200 .		77 90	77 75	- 0 15
En diferentes series		76 90	77 75	+ 0 15
id. de 100.000 . . .				
Fin mes				
Fin próximo				
4 0/0 amortizab.				
Serie K de 25.000 p.				
D de 12.500 . . .				
E de 6.000				
F de 3.000				
A de 500				
G y H de 100 y 200 .		80 30		
En diferentes series		80 00		
id. de 100.000 . . .				
Fin mes				
Fin próximo				
Títulos				
Serie F de 50.000 p.				
H de 25.000 . . .		92 70	92 65	- 0 05
D de 12.500 . . .		92 70	92 70	+ 0 00
C de 6.000		92 70	92 75	+ 0 05
B de 3.000		92 90	92 85	- 0 05
A de 500		93 90	94 00	+ 0 10
En diferentes series		92 70	92 85	+ 0 15
Fin mes				
Fin próximo				
Tesoro				
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.				
id. hasta 10.000 pta.		102 50		
Ultramar				
Billetes Cuba 1886.				
id. hasta 10.000 pta.				
Billetes Cuba 1890.				
id. hasta 10.000 pta.				
Ob. Filipinas 6 0/0.				
id. hasta 10.000 pta.				
Ayuntamiento				
Ob. Municipales del				
Ayunt. Madrid de				
190 pta. 6 0/0 interés				
id. por suscritas, 4 0/0				
de 500 pta. id. 4 1/2 3/4		74 15		
id. para pago expresiones en el interior, 5 0/0, 500 pta.				
Banco de España				
Acciones B. España.		481 50	482 50	+ 1 00
id. B. Hipotecario.		187 00	187 00	
Cédulas id. 4 0/0 . .		102 25	102 40	+ 0 15
Cédulas id. 4 0/0 . .			100 50	
Obliq. id. 5 0/0 . . .				
Banco Castilla . . .				
A. G. de Tabacos . . .		397 00	397 00	
Soc. Merc. Chambe . .		131 00		
Norte Esp. 1.ª serie . .		86 00		
Cambios sobre el extranjero				
PARIS				
A la vista, 49 00 por 100 beneficio papel				

A 8 días vista, ídem, 00'00.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 35'99 pias. A 8 días vista, ídem, 00'00. A 80 días vista, ídem, 00'00. A 90 días fecha, ídem, 00'00.

Después de la Bolsa

Madrid.—4 por 100 interior fin mes 70'82. —Barcelona, fin mes, 70'97.—París, 4 por 100 exterior, 69'90.—Renta francesa, 170'93

Bolsa de Barcelona
Barcelona 8 (16'37). Interior, 4 por 100, 71'42.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 93'10.—Amortizable viejo, 00'00.—Cubas viejas, 85'87.—Nuevas, 70'82.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 63'50.—Nortes, 49'05.—Alicantes, 67'90.—Francias, 00'00.—Orens, 22'30.—Arnds.

UN INVENTO MARAVILLOSO

dice los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan enérgica, que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio, es más resolutive que la tintura de iodo en las anginas, sabalones, fiebres, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

RON BACARDI el mejor del mundo.

CULTOS

Santo de mañana.—San Dionisio Areopagita y San Eleuterio, marít. Se gana el jubileo de Cuareta la Hora en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (calle de la Fior), donde continúa el triduo a San Francisco de Borja; a las diez se celebrará misa mayor, en la que predicará el P. Fita, y por la tarde, a las cinco, después de rezarse el rosario, predicará el P. Eduardo G. Frutos, terminado con reserva.

Funciones para mañana
COMEDIA.—A las 8 1/2.—La gobernadora.
LARA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—La mueta del juicio.—A las 9 1/2.—Modas.—A las 10 1/2.—Los hugonotes.—A las 11 1/2.—Segundo acto.
APOLO.—A las 8 3/4.—El húsar.—A las 9 3/4.—Dolores.—A las 10 3/4.—Los niños llorones.—A las 12.—El ojo derecho.—El género infimo.
ESLAVA.—A las 8 3/4.—Chateau Margaux.—A las 9 3/4.—El duque de la Africana (debut de la señorita Castro).—A las 10 3/4.—Los figurines.—A las 12.—Ki-ri-ri-ki.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—La Gofamia.—A las 9 3/4.—Los monigotes del chico.—A las 10 3/4.—La tremenda.—A las 12.—Figuro chico.
GRAN CIRCO DE PARIS.—A las 8.—Función selecta.—Debut de la troupe Hellenberg Aereografía, Las hijas del aire.—Últimas representaciones del extraordinario Leu con sus perros y monos amaestrados y los principales artistas gimnastas, acróatas y acróbatas de la compañía internacional, bajo la dirección de Mr. William Parish.
Entrada general, 50 céntimos.

ROMA.—A las 8 1/2.—Gonzalito (monólogo), Nina Charlet (couplets), Encarnación Martínez (bailes andaluces).—A las 9 1/2.—Flores (monólogo), Emilia García, Mercedes Blasco (La pulga), Bella Belén.—A las 10 1/2.—Roma, Encarnación Martínez (bailes andaluces), Nina Charlet (couplets), Bella Belén (bailes).—A las 12.—«Servo... ó no sirvo» (monólogo), Mercedes Blasco (La pulga), Emilia García (bailes españoles).

JAPONÉS (Alcalá, 36).—A las 9.—Cuatro secciones.—Completistas extranjeros.—Los Noel Desanges.—Mlle. Jeanne Marley, Artahud, Noret, Aura, Borin, Fañón, Deby, Devahois, Dolley, Bell, Adrés, Santi, Nella, Iven, de la O y Hermanos Rodríguez. Bailes españoles.

por sí mismo. Nosotros evitamos con cuidado tratar en su presencia de cuestiones que puedan agitarle, y sin embargo, no podemos evitarle horas y hasta días de un humor sombrío y de un profundo desaliento.

Ves también le oírás con indulgencia, si en su escrito os llegase a decir algo que pudiese resentiros. Espero que el tiempo, que, según dicen, lo cura todo, volverá también la calma a su alma.

Antonio prometió tener para con el barón los mayores sentimientos.

—Mi marido—continuó la baronesa—deseará infernarse sin duda de todo lo que está sometido a la decisión del propietario de la posesión. Se concluye que en sus momentos de calma insiste con cierta energía por hacer prevalecer sus propias ideas. Sin embargo, yo temo siempre cualquier impresión desagradable que pueda venirle de afuera.

He aquí por qué os suplico que si tenéis alguna cosa importante, me la hagáis saber antes; esto os ahorrará momentos bien penosos. Yo haré llevar mi mesa de escribir a una de las habitaciones más próximas a vuestro alojamiento, y allí pasaré algunas horas todas las mañanas. Leonor ha llegado a ser la secretaria íntima de su padre. De este modo, será posible hacer vuestra posición menos desagradable en nuestra casa. Tened la bondad de esperarme aquí; voy a avisar al barón vuestra visita.

La baronesa salió de su habitación. Antonio bajó los ojos con semblante serio. Leonor corrió hacia él, y le dijo con tanta amabilidad como le fué posible:

—A qui todo es obscure, Wohlfart. Nosotros somos del partido negro, y permanecemos aquí fielmente unidos. Pero habéis sido bien poco galante, caballero, no queréis dejarnos venir.

—No es por vos—respondió Antonio,

y señaló al mismo tiempo la llanura cubierta de nieve. Cuando recorrió los campos, pensaba siempre en la soledad que pesaría aquí sobre vos. Cuando por las noches atravesaba los grandes salones, sentía cuán lentamente pasarían los días para vos. La capital del distrito está a una distancia de más de dos millas, y allí tampoco se encuentran muchos recursos.

La pequeña biblioteca, para la cual se admiten abonos, es muy incompleta.

—Dibujaré,—dijo Leonor—coseré y bordaré, Sr. Wohlfart. Sin duda me costará mucho trabajo hacer esto, porque soy muy torpe para todas estas cosas. Yo no soy muy aficionada a los queijos y a los encajes; pero mi madre está acostumbrada a ver todo esto muy en orden y en gran cantidad. ¡Ah! ¡la que yo siento es mi pobre madre!

Antonio volvió a consolar a Leonor.

—Era preciso absolutamente que abandonásemos nuestra residencia,—prosiguió la joven—si hubiéramos sucumbido permaneciendo más tiempo en medio de ese mundo. Nuestras tierras administradas por extraños, por todas partes sembrantes frios y confusos, falsos amigos, palabras hipócritas y pesames que indignan. En esta soledad respire más libremente, y aunque tuviera que sufrir el frío y el hambre, quiero mejor soportar todo este que ver a la señora de Werner y a sus hijos encogerse de hombres. He llegado a aborrecer a los hombres—exclamó con vivacidad.

Cuando hayáis visto a mi padre, bajare y me enseñaréis la casa, la granja y el lugar. Quiero ver dónde está mi pobre jaquita, y qué aspecto tienen las gentes de este país.

La baronesa volvió y llevó a Antonio a la habitación de su marido. El barón se levantó de su silla con embarazo y digni-

patas, el viejo cubo para los incendios y los mejores arados.

—Es necesario—decía—que haya en el patio alguna cosa que agrade a la vista, porque los pelacos respetan mucho el color.

El castillo había sido arreglado tan bien como era posible en tan corto tiempo. Un día frío de Diciembre se anunció la llegada del barón y de su familia. Hasta el cielo favoreció los deseos de Carlos, cubriendo la tierra de un manto blanco y ocultando así muchas cosas desagradables a los ojos de los nuevos señores. La nieve cubría la pradera y la arena, las cimas de los pinos estaban adornadas de blancas coronas, y en los árboles, despojados de hojas, las ramas brillaban como si fuesen de azogados cristales. Los techos de paja estaban pintados de blanco; sobre el pretil roto del puente, la nieve que caía se extendía como una espuma helada. En el castillo, todos los salientes del muro, las almenas de la torre y la cumbre del tejado tenían una hermosa coña blanca de fiesta, que contrastaba con el rojo oscuro de los muros. Para las gentes del castillo, aquel fué un día de movimiento é impaciencia.

Se descargaron los carruajes cargados de muebles y de utensilios, y se colocó todo en la mayor ligereza y el mayor cuidado posible. El ama de llaves y la mujer del labrador de la alquería, tegieron grandes guirnaldas de hojas y adornaron el vestíbulo y las puertas de las habitaciones.

El sol poniente trastornó sucesivamente el color plateado esparcido sobre la campiña en un esplendor dorado y un rojo mate. Habiendo palidecido a su vez aquel reflejo, apareció la luna y envolvió la selva y la campiña en un azul fantástico. Se encendieron algunas lámparas en la casa, y se colocaron en las ha-

bitaciones tantas luces como fué posible; había fuego en todas las estufas, y los salones, dulcemente caldeados, se llenaron de fuerte olor de las ramas resinosas de la selva.

Después de muchos desgraciados ensayos, Antonio había encontrado al fin para las paredes el color obscuro por el cual sentía tanta inclinación.

Le habían bajado las cortinas, y los numerosos aposentos, abiertos y bien iluminados, tenían un aspecto tan habitable, que Antonio estaba tan admirado al ver que un trabajo de algunas semanas había producido tan grandes cambios. Carlos había colocado a ambos lados del castillo dos antorchas, cuya viva luz se reflejaba sobre la nieve y coloraba a lo lejos los muros de un rojo dulce y agradable.

Todas las dignidades del castillo estaban reunidas en el vestíbulo. El guarda bosque, con su traje verde, mostrando sobre su pecho

Es el primero y el más acreditado! Descubriese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino copiar nuestro nombre Callicida y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como él.

CALLICIDA ESCRIVA

20 años de éxito creciente! en la curación de los **Callos** y **Durezas**. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical. 3 reales el frasco, 8 reales Depósito central: Vda. de J. Escrivá, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7, BARCELONA.

SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guindalera, Madrid. Pensiones de 8, 9 y 12 pta. Pléase reglamento al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcalá, 4, 1.ª Madrid. Consulta de 2 á 5.

CAMISAS y corbatas última novedad.—F. GELV.

Ibarra y compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios

SUS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos. Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

PÍLDORAS del Dr. AYER.

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

SE VENDEN

muy baratos, por ausencia forzosa, varios cuadros modernos y un hotel pequeño en la calle de Castelar (Madrid-Moderno). Darán razón en la Administración de este periódico y en la calle de los Tres Peces, 26, 2.º

Agua Léchelle.

HEMISTATICA. — Se recita contra los males, la afección, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los espasmos de los órganos, etc. De nueva vida á la sangre y contra todos los dolores. El doctor HENRI LÉCHELLE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del agua de Léchelle en varios casos de aneurisma y hemorragias en la zona de la arteria aorta.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Cádiz el vapor

ALFONSO XIII.—Capitán Deschamps

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El 22 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONSERRAT.—Capitán Gavin

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 15 de Málaga y el 18 de Cádiz el vapor

CIUDAD DE CADIZ.—Capitán Ogabiel

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Galen, Sabana, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacifico, para cuyos vapores admite pasaje y carga con billetes y conodontes directos.

LINEA DE FILIPINAS

El día 14 de Septiembre saldrá de Barcelona el vapor

MONTEVIDEO.—Capitán Gran

directamente para Fort-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 9 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 8 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

P. DE SASTRISTEGUI.—Capitán Rollés

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chilo), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Chile al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con transbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de transbordar en Chile al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS

El 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE.—Capitán Marroig

directamente para Casablanca, Marráquech, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y saliendo sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Marráquech y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LARACHE.—Capitán Calzada

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz, Lince, márcols y viernes. Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PERIDA Y COMPAÑIA.—SANTANDREA.

LIBROS DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Obras últimamente publicadas: **El cultivo del tabaco en España**, por D. J. M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio, 2 pesetas y 250 certificado. **La remolacha azucarera**. Su cultivo y explotación en España, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Precio: 3'50 y 4 ptas. **La patata**. Su cultivo y explotación en España, por D. Victoriano Odriozola, director de la Granja experimental de Alava. Precio: 2 y 250 ptas. **Cultivo del asafrán en España**, por D. E. Morales Arjona, Ingeniero agrónomo. Precio: 1 y 130 ptas. **El asno de Oliva**, por el Dr. Bizzarri, traducción del italiano y extensamente comentada por D. Diego Pequeño, catedrático del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Precio: 3 y 350 ptas. **Plagas del campo: la langosta**. Consejos prácticos para combatirla, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 130 ptas. **Los abonos**, por el Dr. Llorente, catedrático de Agricultura. Obra declarada de mérito á propuesta del Consejo de Instrucción pública y premiada con medalla de oro de primera clase en la Feria-concurso agrícola de Barcelona. Precio: 8 y 850 ptas. **La reforma de las leyes provinciales y municipales**, por Rivas Moreno. Precio: 1 y 150 pesetas. **El ganado ovino**, por Pizarro, catedrático de Veterinaria de León. Precio: 4 pesetas. **Cartilla Agrícola**. Precio: 0'50 ptas. **Ganadería**, por Colomela. Precio: 2 ptas. **El ganado lanar**, por Moyano. Precio: 3 ptas. **El hortelano moderno**, por A. Fernández, Ingeniero agrónomo. Precio, 3 ptas. **El crédito agrícola y el ahorro**, por Rivas Moreno. Precio: 2 y 250 ptas. **Biblioteca clásica del avicultor**. Las aves de corral, por Colomela. Precio: 1'50 ptas. **Biblioteca clásica del arboricultor**.—Volumen I. El cultivo de los árboles frutales, por Abu Zacarias, prólogo de D. Z. Espajo. Precio: 2 ptas.—Se venden en las principales librerías de Madrid y provincias. **Advertencias importantes**.—Los pedidos de libros que hagan por nuestra mediación los suscriptores de EL CORREO, los servirán con el 20 por 100 de descuento.

A LOS VINCULADORES

Ya se vende en todas las librerías la célebre obra del eminente enólogo Ottavi sobre la elaboración de vinos tintos y blancos. Este libro notablemente está editado con mucho gusto, tiene más de 600 páginas en cuarto y numerosas grabados, y á pesar de todo esto no cuesta más de 5 pesetas ejemplar.

ACEITE HIGADO DE BACALAO HOGG

Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados y su acción segura contra las enfermedades del pecho, Tisis, Bronquitis, Costipación, Tos crónica, Dolores de los riñones, etc. Este aceite es el Desodorante de los aceites de color oscuro, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disipar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

El nombre de HOGG y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA.—Evítase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1-MAYOR-1

Tarifa B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras.....	Ptas. 0'30
— cada cinco palabras más ó fracción.....	— 0'10
— una conferencia de tres minutos ó fracción.....	— 0'20
— cada copia suplementaria de despachos múltiples.....	— 0'10

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde un domicilio que no exceda de 80 palabras..... Ptas. 0'25 || — cada 80 palabras más ó fracción..... | — 0'10 |

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.ª izqda.

Se vende papel viejo por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 59, pral.

de los disgustos del momento. Carlos iba desde aquel instante á habitar la granja. En cuanto á Antonio, conforme á los deseos de la baronesa, debía ocupar una habitación del castillo. Esto le pondría en continuas relaciones con la familia, y él se preguntaba de qué naturaleza serían.

El barón casi le era extraño; solo le había visto algunos instantes, y en medio de los más crueles dolores; el señor de Rothsattel le había conferido plenos poderes. Como se acomodaría el barón con él y con su servicio? Aquel hombre estaba ciego; si, completamente ciego. Leonor le había escrito á Antonio que el médico no conservaba ninguna esperanza de volverle la vista á su padre. Para no aflijir al barón, había sido preciso ocultarle aquella terrible noticia. En medio de la noche eterna que le rodeaba, éste se mecía siempre en la dulce esperanza de que el tiempo y una mano hábil haría caer el velo negro é impenetrable que cubría sus ojos. Antonio no le había ocultado la verdad á su confidente; pero se había visto precisado á decir á todas las personas que tenían relaciones con la posesión, que el barón padecía en aquel momento de los ojos, y se veía obligado á llevar un vendaje. En todos los rostros leyó el pensamiento de que el ojo del amo hacía falta en el castillo.

El corazón agitado de Antonio latía con nueva fuerza cuando pensaba en Leonor, y en que iba á su lado.

¿Cómo se conducirían ella y su madre respecto á él?

Resolvió sofozar en su alma todo lo que entonces consideraba como vanas pretensiones; quería desde el principio tomar frente á frente de la baronesa y de su hija una posición que no les permitiera herir su amor propio. Y, sin embargo, se preguntaba si le tratarían como un

hombre de confianza, y si le admitirían en su compañía como un igual, ó bien si ellas le harían sentir que cobraba en su casa un salario y estaba bajo su dependencia. Tenía buen cuidado de repetirse que aquello justamente era lo que debía desear su propia delicadeza; pero, á pesar suyo, se abandonaba á seductores sueños y los pintaba con los colores más brillantes la dicha de vivir en la compañía de Leonor.

Por último, se oyeron sonar desde el lugar los latigazos de los postillones. Los nuevos señores llegaban al castillo en dos carruajes; al rededor de las antorchas estaban las gentes de la granja, el tabernero y algunos compañeros. El labrador abrió respetuosamente la portezuela del carruaje, y cuando salió Leonor y se iluminó su rostro á la brillante luz de las antorchas, las mujeres se afijaron al rededor de ella, los hombres soltaron entusiastas aclamaciones, y todos fijaron sus miradas, llenas de curiosidad y de afecto, en el interior del carruaje. Pero ninguna voz amiga respondió al empeño que mostraban aquellas buenas gentes por dar la bienvenida á su nuevo señor.

Después de él, iba la baronesa, que, pálida y fatigada, dirigió una muda mirada á las gentes del castillo, y saludó rápidamente con una inclinación de cabeza á Antonio, que marchaba delante de la familia para guiarla á las habitaciones preparadas para ella.

—Todo es muy hermoso, Sr. Wohlfart,—dijo por último la baronesa con un movimiento convulsivo de sus labios, y cuando Antonio se detuvo para aguardar las primeras órdenes que tendría que darle, ella le despidió con un ligero movimiento de la mano y con estas palabras: «Muchas gracias.» Cuando se cerró la puerta detrás de Antonio, el barón permaneció silencioso y abatido en la desconocida

habitación, y la baronesa empezó á sollozar en alta voz. Leonor, colocada al lado de la ventana, miraba por afuera la nieve blanca y la negra línea del horizonte, y gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas. Antonio, con el corazón oprimido, fué á decir á las gentes del castillo que el barón y la baronesa, fatigados por el viaje, no hablarían con nadie hasta el día siguiente. Carlos hizo descargar los carruajes, llevó á los sótanos á la vieja cocinera, que lloraba como sus amos, y la enseñó la cocina. En toda la noche se dejó ver ninguna otra persona de la familia.

Bien pronto desaparecieron las luces, y no se veían más que las antorchas, que brillaban aún delante de las puertas de la sombría casa. El viento hizo vaellar la llama roja, y una nube de humo se elevó hasta la ventana donde el barón ocultaba la cabeza entre sus manos.

Tal fué la entrada de la familia en su nueva propiedad.

—¿Cómo lo ha arreglado todo aquí Wohlfart!—dijo al día siguiente Leonor á su madre.

—Estas habitaciones altas están horribles—respondió la baronesa, tiritando y envolviéndose en un chal; y esta pintura uniforme y obscura hace aún más lúgubre su aspecto.

—Ya creo que será ya tiempo—dijo Leonor con voz ahogada—de rogarle que venga á vernos.

—¿Ta padre aún no está en la disposición de ánimo conveniente para hablarle,—respondió la madre.

—No dejes á mi padre solo con Wohlfart—dijo Leonor con una voz acariciadora.—Sería muy cruel que mi padre le tratase con frialdad.

La baronesa suspiró.

—Será necesario acostumbrarnos á mostrar en nuestra casa á un extraño atenciones que violentarán á tu padre tanto como á nosotros.

—¿Cómo arreglarás tú la vida interior?—preguntó Leonor en seguida.—¿Wohlfart comerá sin duda á nuestra mesa?

—Es imposible—dijo la baronesa con firmeza. Ya sabes cuán tristes son nuestras comidas. Tu padre no tiene una brillante calma para soportar cada día la presencia de un extraño.

—¿Comerá entonces en la cocina con los criados?—preguntó Leonor con amargura.

—Se le servirá en su cuarto; le invitaremos todos los domingos á comer, y cuando tu padre se haya habituado un poco á él, le obligaremos á que venga á pasar algunas veladas con nosotros. Queremos hacer más, sería molesto para todos. Bueno es reservarse cierta libertad desde el principio. El estado de tu padre nos serviría de excusa.

La baronesa llamó é hizo que regasen á Antonio que fuese. Cuando entró, Leonor le salió al encuentro con los ojos húmedos y le tendió la mano. Antonio se llenó también de emoción cuando vio las huellas del dolor sobre el rostro de la madre. La baronesa le suplicó que se sentase, y en términos esecogidos le dio gracias por su solicitud y su adhesión. Hizo que explicase todas las disposiciones que había tomado en el castillo, le manifestó su viva satisfacción y convino con él en los arreglos ulteriores.

Le consultó como á un amigo é hizo que él mismo le propusiera lo que ella deseaba de él.

Por último, añadió:

—Mi marido desea hablaros. Os ruego que tengáis siempre presente que el barón está enfermo y achacoso. Ha sufrido terriblemente de cuerpo y de espíritu. En la actualidad, no pasa día en que no experimente atroces dolores, y lo que le atormenta sobre todo, sin cesar, es su infeliz estado, que le quita los medios de obrar